


NO HAY COLORES 
NI PARTIDOS

Esta campaña, sus co-creadores y aliados, son neutrales, y no
respaldan ningún partido, movimiento o candidato político.
Es una invitación abierta a generar diálogos, discusiones, preguntas,
convocar a la información y conocimiento de los programas de
gobierno, y finalmente, asumir el rol que todos tenemos como
ciudadanos: participar en la política.



Somos un programa privado que
desde el 2005 hace seguimiento y
monitoreo a los cambios en la
calidad de vida de los habitantes
de Cartagena, a partir de
indicadores objetivos y de
percepción ciudadana

SOBRE CARTAGENA 
CÓMO VAMOS

Socios y aliados estratégicos 



VOTA CON LOS PIES
1. ¿Crees que las cosas en la ciudad van por buen o mal camino?

2. ¿Estas de acuerdo o en desacuerdo con que el Alcalde de Cartagena
ofrezca dádivas o puestos a los Concejales de Ciudad, a cambio de
aprobar proyectos de acuerdo fundamentales para la Cartagena?

3. ¿Crees que la ciudad debe elegir un nuevo Alcalde o terminar este periodo
con el actual Alcalde encargado?



Votar es como 
CASARSE

¿Y su familia, 
quiénes son 
sus amigos?¿De dónde 

saca
la plata?

¡Yo te 
prometo!

El Universal



¿EN QUÉ TE 
VAS A GASTAR 
LA PLATICA?



CONTEXTO
CARTAGENA

12 millones de 
jóvenes están 
habilitados 
para sufragar 
en Colombia

Según la Encuesta de Cultura Política del año 2017 
realizada por el DANE, el 38% de los jóvenes 
encuestados entre los 18 y 25 años afirman que 
nunca votan y el 22,7% no lo hace siempre.



CONTEXTO
CARTAGENA

En 2017, 8 de cada 
10 cartageneros 
pensaban que las 
cosas en la ciudad 
iban por mal camino, 
siendo la percepción 
más pesimista desde 
2005.  

Los jóvenes cartageneros son 
los menos satisfechos con 
la ciudad como un lugar para 
vivir. En 2017, solo el 44% se 
sentía satisfecho. Esto es 9 
puntos porcentuales menos 
que la población general. 

Año a año, el orgullo de los 
cartageneros por su ciudad 
viene disminuyendo, llegando 
en 2017 a solo el 50%.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.



SEGURIDAD
CIUDADANA

El 36% de los cartageneros se 
sienten inseguros en sus barrios y 
el 45% en la ciudad, siendo la 
localidad Industrial y de la Bahía  
(localidad 3), donde se concentra la 
mayor proporción de personas que se 
sienten inseguras.

Históricamente el homicidio ha sido la 
principal causa de muerte violenta en 
Cartagena. En 2017 se presentaron un total 
de 252 casos, registrando un crecimiento 
de 14 casos adicionales al año anterior, lo 
que representó un incremento del 5,8%. La 
mayoría de las víctimas fueron hombres 
jóvenes menores de 35 años.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos. COSED, Informe anual de violencia intrafamiliar 2017.



SEGURIDAD
CIUDADANA

En 2017 se 
denunciaron 2.507 
hurtos en la 
ciudad, es decir, en 
promedio ocurrieron 
7 hurtos al día, 
siendo el 76,2% 
hurtos a personas.

Año a año el número de presuntos 
delitos sexuales ha ido 
aumentando, llegando a 514 casos 
en 2017, 10 casos más que el 
promedio de la última década. La 
tasa es de 50,1 delitos sexuales 
por cada 100 mil habitantes. Se 
destaca que el 85% de los casos 
tienen como víctima a mujeres 
jóvenes de 0 a 19 años.

El 70% de los registros 
por violencia intrafamiliar 
en la ciudad para el 2017 
fueron casos de maltrato 
de pareja, lo que equivale 
a 1.015 casos. Las 
víctimas de este tipo de 
maltrato han sido 
históricamente mujeres de 
20 a 39 años.

Fuente: COSED, Informe anual de violencia intrafamiliar 2017.



EDUCACIÓN

Año a año más de 
10.000 niños, niñas 
y jóvenes no se 
matriculan en el 
sistema educativo, 
principalmente los 
jóvenes entre 15 y 16 
años.

Los resultados de las 
pruebas Saber 11° de 2016 
mostraron que solo 49 
colegios de la ciudad 
están en categoría A y 
A+, las más altas de la 
escala, y de estos solo 8 
son colegios públicos.

El 78% de los cartageneros 
se sienten satisfechos con 
la educación que reciben los 
niños niñas y jóvenes de 
entre 5 y 17 años, siendo los 
jóvenes quienes muestran la 
satisfacción más baja en 
comparación con los adultos.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017, Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena
Cómo Vamos a partir de datos la Secretaría de Educación Distrital.



EDUCACIÓN

En el 25% de los hogares de 
Cartagena hay jóvenes que asisten a 
un establecimiento de educación 
superior, mostrando una satisfacción 
con la misma del 86%, más alta 
que ciudades como Medellín, Pereira 
y Bogotá.

Cartagena ocupó el último lugar 
en el Índice de Ciudades 
Universitarias, alcanzando sólo 
33 puntos de 100 posibles, es 
decir, se muestra como la ciudad 
donde se encuentran las más 
difíciles condiciones para los 
estudiantes universitarios.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos. Índice de Ciudades Universitarias de la Red Colombiana de Ciudades Cómo Vamos.



AMBIENTE

El 56% de los cartageneros sienten que 
sus problemas de salud o de las 
personas de su hogar se relacionan o 
han sido causados por factores del 
medio ambiente como contaminación 
del agua, ruido y aire. Esta sensación 
prevalece en la localidad Industrial y de 
la Bahía y principalmente en la 
población mayor de 55 años.

En general los cartageneros se 
muestran poco satisfechos con la 
gestión ambiental de la ciudad, 
principalmente por las basuras en 
las calles (75% de insatisfacción) 
y la contaminación del agua (69% 
de insatisfacción).

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.



AMBIENTE

El 62% de los cartageneros no 
lleva a cabo ninguna práctica de 
reciclaje aunque el 95% estaría 
dispuesto a entregar separados los 
residuos aprovechables de su hogar 
a una cooperativa de recicladores.

En la ciudad no es posible conocer el 
estado del medio ambiente dado que 
no se han hecho actualizaciones de los 
mapas de ruido y no se han tomado 
mediciones permanentes a la calidad 
del aire y del agua. A 2016 en 
Cartagena solo había un árbol por 
cada 17 habitantes.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos. Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo
Vamos a partir de datos la Secretaría de Educación Distrital.



MOVILIDAD
ESPACIO PÚBLICO

A 2016, Cartagena contaba con 
un parque automotor de 111.868 
vehículos, de los cuales un 
57% eran motos. Las motos 
están involucradas en más del 
20% del total de accidentes 
vehiculares en la ciudad y en más 
del 60% de los atropellos a 
peatones.

Los cartageneros usan los buses y 
busetas como su principal modo de 
trasporte a pesar de ser el que genera 
la satisfacción más baja, con solo un 
52% de los usuarios satisfechos. La 
bicicleta, por el contrario, solo 
moviliza al 2% de la población, pero 
muestra una satisfacción del 97%.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo Vamos, a partir de datos del DATT, Encuesta de Percepción Ciudadana 2017



MOVILIDAD
ESPACIO PÚBLICO

TransCaribe es el modo de trasporte que 
más acorta los tiempos de desplazamiento 
en los trayectos habituales de los cartageneros, 
lo que se refleja en que el 41% de los 
ciudadanos que lo usan sienten que se demora 
menos tiempo que el año pasado. Además, el 
85% de los ciudadanos considera que 
TransCaribe ha mejorado la movilidad de los 
habitantes de la ciudad.

En la ciudad solo existen 
0,12 mt2 de espacio 
público efectivo por 
habitante en relación 
con plazas y plazoletas, y 
0,52 mt2 de parques y 
paseos peatonales.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.
Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo Vamos, 
a partir de datos de la Gerencia de Espacio Público y Movilidad.



CULTURA 
Y RECREACIÓN

En Cartagena hay 30 bibliotecas 
públicas, excluyendo las escolares 
y las universitarias, que al 2016 
recibieron 268.282 usuarios y 
cuentan en conjunto con 43.883 
libros.

Cartagena, en 2016, fue el 
escenario de 1.553 eventos 
culturales, con un total de 
629.500 beneficiarios.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo Vamos, , a partir de datos del IPCC.



CULTURA 
Y RECREACIÓN

En general, Cartagena cuenta con 
235 escenarios deportivos, de los 
cuales el 45% se encuentra en un 
estado regular. Se destaca además 
que la localidad Histórica y del 
Caribe Norte es la que cuenta con el 
mayor número de escenarios con 86.

Las principales actividades culturales en 
que participan los jóvenes de la ciudad 
son las fiestas de noviembre, ir a 
cine y leer periódicos y revistas; 
mientras que las actividades deportivas 
que más realizan son ir a centros 
comerciales, ir a la playa
e ir a restaurantes.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo 
Vamos, a partir de datos del IDER.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de 
Cartagena Cómo Vamos 



SALUD

En 2016, 168 niñas de 
entre 10 y 14 años y 
3.475 jóvenes de entre 
15 y 19 años quedaron 
embarazadas, es decir, 2 
de cada 10 embarazos en 
la ciudad son en
niñas y adolescentes.

Durante el 2017, 
el 66% de los 
cartageneros 
afirmó que su 
estado de salud 
fue bueno.

En Cartagena se han 
logrado coberturas 
universales en el sistema 
de salud, aun así, el 40% 
de la población siente 
que en la ciudad no se 
garantiza el derecho a la 
salud.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo Vamos, a partir de datos del DADIS.

Fuente: Encuesta de 
Percepción Ciudadana 2017 
de Cartagena Cómo Vamos 



SALUD

El 57% de los cartageneros se muestra 
satisfecho con el servicio de salud 
recibido en 2017. Por rangos de 
edades se evidencia que son los 
jóvenes los menos satisfechos con el 
servicio de salud recibido, en 
comparación con los adultos.

En 2016 la tasa de mortalidad materna 
llegó a 31,8 muertes por cada 100 mil 
nacidos vivos, además, la tasa de 
mortalidad infantil indicó que, por cada 
1000 nacidos vivos en 2017, murieron 
11,5 niños menores de 1 año.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de 
Cartagena Cómo Vamos 

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena 
Cómo Vamos, a partir de datos del DADIS.



VIVIENDA
SERVICIOS PÚBLICOS

En Cartagena las viviendas 
en estratos 1 y 2 
representan el 72% de las 
viviendas de la
ciudad.

A 2016, el déficit habitacional de 
Cartagena llegó a 57.980 viviendas, el 
64% de este déficit se compone de viviendas 
que se deben construir y el restante en 
mejoras a las viviendas que no cuentan con 
las condiciones mínimas de habitabilidad.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de 
Cartagena Cómo Vamos, a partir de datos de la 
Secretaría de Planeación

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016, a partir de datos de la Secretaría de 
Planeación, COORVIVIENDA - Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de 
Cartagena Cómo Vamos.



VIVIENDA
SERVICIOS PÚBLICOS

La cobertura del servicio de acueducto es 
del 99,9% en la ciudad, mientras que la 
de alcantarillado es de 93,6%, 
evidenciándose una brecha del 6,33% en 
2016. Esta brecha se amplía al desagregar 
las coberturas por zonas urbanas, donde las 
coberturas superan el 95% en ambos 
servicios, y zonas rurales, donde la cobertura 
del acueducto llega solo al 4% y la del 
alcantarillado al 2%.

En promedio, durante el 2016 cada 
cartagenero estuvo 60 horas sin 
servicio de energía eléctrica con 
69 interrupciones, esto sin incluir 
las horas por cortes programados. En 
ciudades cuyo prestador de servicio 
es CELSIA o EPM, el promedio de 
horas al año no supera las 14.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo Vamos, a 
partir de datos de Agua de Cartagena.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016 de Cartagena Cómo 
Vamos, a partir de datos de Electricaribe e índice de SAIDI y 
SAIFI



VIVIENDA
SERVICIOS PÚBLICOS

En 2016 la cobertura del 
servicio de gas domiciliario 
fue del 82,2%. Este es el 
servicio que genera mayor 
satisfacción en la población con 
el 88%.

Si bien el servicio de aseo y recolección de 
basuras se presta al 100% de la población, es el 
servicio público que más redujo el  porcentaje 
de la población satisfecha con el mismo, 
pasando del 79% en 2016 al 66% en 2017, 
explicado por una mayor insatisfacción con 
las basuras en las calles.

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016, a partir de 
datos de Surtigas -Encuesta de Percepción Ciudadana 
2017 de Cartagena Cómo Vamos 

Fuente: Informe de Calidad de Vida 2016, a partir de datos de Pacaribe y 
Aseo Urbano -Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo 
Vamos



POBREZA

En 2017, el 28% de los cartageneros 
se autopercibieron como pobres, 
proporción que aumenta hasta el 58% 
en el área rural de la ciudad.

A 2017, en el 28% de los 
hogares de la ciudad algún 
miembro del hogar tuvo que
comer menos de TRES comidas 
diarias porque no había 
suficientes alimentos.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.



POBREZA

Cartagena es la 
tercera ciudad más 
pobre entre las 
principales 
capitales de 
Colombia. 

En 2017 el 27% de los 
cartageneros, es decir, cerca 
277 mil personas estaban 
en la línea de pobreza al no 
contar con los ingresos 
suficientes para suplir las 
necesidades de vivienda, 
servicios públicos, transporte y 
alimentación.

El 4,1% de la población 
cartagenera, que equivale a 
casi 41 mil habitantes, se 
encuentran en la 
pobreza extrema, es decir 
no tienen dinero para pagar 
toda la comida del mes.

Fuente: Departamento Administrativo Nacional de Estadística, DANE 



POBREZA

A 2016, solo el 59% de la población en 
edad de trabajar participaba en el mercado 
laboral, siendo las mujeres las que 
menos participaron (49,3%) en 
comparación a los hombres (69,7%). Por 
su parte, la tasa de ocupación general 
llegó al 53,7%, sin embargo, en las 
mujeres fue de 43,5% mientras en los 
hombres alcanzó el 65%.

La tasa de desempleo en la 
ciudad fue del 9% en 2016, sin 
embargo, por grupos de edades se 
observa que la tasa de desempleo 
juvenil es la más alta, llegando al 
22,32% para los jóvenes de 18 a 
24 años.
Fuente: Departamento Administrativo Nacional de 
Estadística, DANE 



2017 fue el año en que los cartageneros 
mostraron la percepción más pesimista con 
relación a la administración pública de la 
ciudad, pues solo 2 de cada 10 cartageneros 
tenía una imagen favorable del Alcalde 
electo y solo 1 de cada 10 confiaba en él, 
la misma proporción que calificó como 
buena su gestión.

La Alcaldía dejó de ser percibida 
como la institución de la ciudad 
que más realiza acciones por 
mejorar la calidad de vida de los 
cartageneros, remplazada por las 
juntas de acción comunal y 
organizaciones religiosas.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.



Si bien el Concejo de la ciudad 
ha logrado que el 70% de los 
cartageneros lo conozca, solo 2 
de cada 10 tiene una imagen 
favorable del mismo y más de 
la mitad de la población 
califica como mala su 
gestión.

El 47% de los 
habitantes de 
Cartagena sienten 
que el nivel de 
corrupción en la 
ciudad ha 
aumentado con 
relación al 2016.

El 67% de los 
cartageneros se muestra 
insatisfecho con la 
forma en que la Alcaldía 
invierte los recursos 
públicos de la ciudad.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2017 de Cartagena Cómo Vamos.



Elecciones atípicas 6 de mayo de 2018 



CANDIDATOS A LA ALCALDÍA DE CARTAGENA

Elecciones 
atípicas 6 de 
mayo de 2018 

CÉSAR ANAYA
Partido Opción Ciudadana

ANDRÉS 
BETANCOUR   

Alianza Social Independiente -ASI

ARMANDO 
CÓRDOBA JULIO   

Partido Verde

JAVIER BUSTILLO 
Partido Somos Región Colombia.

ANTONIO QUINTO 
GUERRA         

Partido Conservador

DAVID MÚNERA   
Partido Polo Democrático 

LIA MUÑOZ                
Unión Patriótica.

GERMÁN VIANA         
Partido Verde

JORGE QUINTANA  
Partido Somos Región Colombia



CENTRO ADMINISTRATIVO DISTRITAL QUINTA AVENIDA DE MANGA

Se busca construir una sede de gobierno 
para la Alcaldía que aloje todas sus 
dependencias y entes descentralizados, 
ahorrando dinero por arriendo. 

El propósito de esta megaobra es solucionar 
el  problema de movilidad que tiene el barrio 
Manga. En 2017 el Distrito contrata a Edurbe
por 419 millones, para la actualización de los 
diseños.



DRENAJES PLUVIALES
Este megaproyecto tiene como objetivo prevenir 
las inundaciones en Cartagena, a través de la 
intervención de los canales pluviales neurálgicos 
de la ciudad. Los recursos para ejecutar esta obra 
provienen del Sistema General de Participaciones 
de agua potable y saneamiento básico (Gobierno 
Nacional).

En 2017 el Distrito firmó un 
convenio interadministrativo 
con Edurbe por más de 300 mil 
millones para ejecutar la 
primera fase del proyecto. 



PROTECCIÓN COSTERA

Con el macroproyecto de protección costera 
se busca mitigar los efectos de la erosión del 
mar en sectores de la ciudad como la avenida 
Santander, Bocagrande y El Laguito. 

El valor de la obra es de 160 mil 
millones de pesos, de los cuales 
100 mil millones provienen de la 
Unidad de Gestión del Riesgo y 
60 mil millones de un préstamo 
adquirido por el Distrito. 





Ingresa a www. registraduria.gov.co



Ingresa a www. registraduria.gov.co



@cgenacomovamos

Participa en redes sociales utilizando
#NoSeLoDesACualquiera

www.cartagenacomovamos.org



Eliana Salas
analista@cartagenacomovamos.org
318 7831915

Dina María Paz
comunicaciones@cartagenacomovamos.org
301 3429749

@cgenacomovamos
www.cartagenacomovamos.org


